
i PK SKOJ-a za Vojvodinu; Makete 
centar-baze u Vrbasu i baze u Pa- 
ragarna gde su na geštetneru iz- 
vučeni brojevi »Slobodne Vojvodi- 
ne« 2— 3 i 4;
—  Urednici i tehničari (Svetozar 
Marković-Toza, Jovan Veselinov, 
Stevan Doronjski, Jovan Popović. 
Stanko Paunović, Branko Bajić, 
Stanka Veselinov, Jovan Trajković, 
Sloboadn Bajić, Nikola Petrović, 
Jožef Marčok, Stevica Pužić, Lazar 
Oklobdžija, Živan Milisavac, Bora 
Radovanović, Đura Javorina, Gliša 
i Jovan Vojnović, Voja Nanović, 
Mladen Sekicki i dr.);

3. Listovi na tradicijama štampe 
NOP-a (»Dnevnik«, »Magyar Szo«, 
»Halas L’udu«, »Libertatea«, »Rus- 
ke slovo«);
Autori kustosi: Nada Bošković i 
Olga Popović; tehničko-likovno re- 
šenje Božidar Bošković, akademski 
slikar.

ABSTRACT

The Museum of Publications of the N a - 
tional Liberation Movement in Vojvodina

N. Bošković

The house of Ćiro Šovljanski, w here the 
first issue of Slobodna Vojvodina was prin- 
ted in 1942, became the Museum of Pu- 
blications in 1981. By its d isp lay the M u- 
seum fo llo ws the developm ent of p rin ting 
in Novi Sad from the period before the 
war to the present day.

Istorijat lista 
»Slobodna Vojvodina« 
(Muzej štampe NOP-a 
Vojvodine)

Vesna Štraser

Muzej socija lis tičke revolucije  Vojovodine, 
Novi Sad

Prim ljeno: 2. 10. 1986.

Odmah posle napada Nemačke na 
SSSR deo PK KPJ koji se nalazio 
u Novom Sadu obrazovao je AGI- 
TPROP. Glavni zadatak ovog tela 
bio je da pokrene i izdaje infor- 
mativna glasila kojima će se ma- 
se informisati o stvarnim događa- 
jima kod nas i u svetu i mobilisa- 
ti na liniji oslobodilačke borbe. 
Posle masovnih provala tehnika u 
Novom Sadu je propala, ali je or- 
ganizacioni sekretar Svetozar Mar- 
ković Toza, kada je septembra

1941. god. prešao iz Banata u Ba- 
čku, preuzeo mere da se stvori 
nova i da se pokrene štampa oslo- 
bodilačkog pokreta. I pored svih 
nepovoljnih momenata, drugovi su 
odlučili da u Novom Sadu organi- 
zuju tehniku PK KPJ. Tehnika PK 
KPJ bila je smeštena na dva mes- 
ta —  na jednom su pripremane 
matrice, a na drugom su listovi bi- 
li umnožavani na geštetneru.

Svetozar Marković-Toza došao je 
u Novi Sad krajem avgusta 1942. 
godine. Tu je imao svoje stalne ve- 
ze preko kojih je obezbedio smeš- 
taj. Tada je Svetozar Marković po- 
sredstvom svog domaćina i dru- 
gih komunista, nastojao da pro- 
nađe kuću u kojoj bi se moglo iz- 
graditi sigurno sklonište za štam- 
pariju PK KPJ. Tražeći pravo reše- 
nje i razmišljajući čija bi kuća bi- 
la pouzdana, drugovi su se seli l i  
krznarskog zanatlije Ćire Šovljan- 
skog, koji je iako nije bio član 
KPJ, bio simpatizer i pristalica os- 
lobodilačkog pokreta. Ćira Šovljan- 
ski je bio voljan da svoju kuću sta- 
vi na raspolaganje rukovodstvu po- 
kreta. Svetozar Marković-Toza, or- 
ganizacioni sekretar PK KPJ, deta- 
ljno je ispitao sve okolnosti i je- 
dne večeri došao u kuću Ćire Šov- 
Ijanskog, koji ga je primio i smes- 
tio u svojoj još potpuno nezavrše- 
noj novoj kući. Svetozar Marković- 
-Toza je sa domaćinom napravio 
plan podzemnog skloništa i odmah 
se krenulo sa pravljenjem baze u 
nedovršenom delu kuće. Tako se 
naknadno izgradila dugačka terasa, 
a pod njom podrum od kojeg se 
jedan deo odvojio za bazu. Baza 
je bila visoka svega 1,6 m, dugačka 
2 m, a široka 1,5 m. Sprovedena 
je struja i jedna jaka sijalica os- 
vetljavala je ovu radnu prostoriju.

Tu su bile stolice, mali sto na ras- 
klapanje, na policama su se nala- 
zile knjige, matrice, hartija i ar- 
hiva a postavljena je i polica sa 
radio-aparatom. Trebalo je mnogo 
snalažljivosti da bi se nabavila i 
do baze prenela tehnika i obezbe- 
dio potreban materijal. Saradnici 
oslobodilačkog pokreta u Novom 
Sadu dovijali su se na razne na- 
čine da bi došli do geštetnera, ma- 
tr ica i ipapira. Za kurira je određen 
Sreta Stepanov, koji je bio zadu- 
žen da donosi materijal, poruke i 
pisma i da iznosi štampane teksto- 
ve i prenosi direktive rukovodstva 
partijskoj organizaciji u Novom Sa- 
du.

Rad na prvom broju lista »Slobod- 
na Vojvodina« pokrenuo je Sveto-

zar Marković-Toza i uredio je uz 
pomoć Branka Bajića koji je bio 
član PK KPJ. Tako je u bazi u kući 
Šovljanskog održan, u oktobru
1942. godine, sastanak PK KPJ na 
kom je pored Markovića i Bajića 
bio i Nikola Petrović. Oni su anali- 
zirali stanje pokreta u Bačkoj i ta- 
da je formiran i Pokrajinski narod- 
nooslobodilački odbor za čijeg je 
prvog predsednika izabran Branko 
Bajić.
List »Slobodna Vojvodina«, name- 
njen širokim masama, postao je 
glasilo Pokrajinskog NOO-a. Pored 
svih teških uslova štampanje »Slo- 
bodne Vojvodine« je počelo, i u 
nedjelju, 15. novembra 1942. godi- 
ne završen je prvi broj, i već su- 
tradan je Sreta Stepanov izneo 
prvi svežanj novina. Međutim, po- 
licijski agenti su 18. novembra
1942. uveče upali u kuću Stepano- 
va i uhapsili ga. Stepanov se na 
polic iji loše držao i već pod prvim 
udarcima je sve izdao.
Policija je već 19. novembra 1942. 
noću opkolila kuću Ćire Šovljan- 
skog u ulici Vojislava Ilica br. 15. 
Posle kraćeg traganja pronašli su 
vrata baze u kojoj su se nalazili 
Svetozar i Milica Marković i Bran- 
ko Bajić i pozvali ih na predaju.
Ne dobivši odgovor, fašisti su na- 
terali kućevlasnika Ćiru Šovljan- 
skog da siđe u bazu i pozove dru- 
gove na predaju. Međutim, ni on 
se nije vratio. U međuvremenu 
drugovi su uništi l i  materijal i pri- 
premili se na borbu, koju je posle 
treće opomene otpočela polic ija 
rafalom u otvor baze. Posle prvog 
rafala odjednom se pojavio u ot- 
voru baze Svetozar Marković-Toza 
sa pištoljem u ruci. Pucajući na po- 
licajce koji su stajali u blizini, ra- 
nio je jednog u vrat. Neprijatelj je 
dovukao pojačanje sa ručnim gra- 
natama i dimnim bombama. Tek 
u zoru, posle višečasovne noćne 
borbe, kada je Milica Marković na 
zahtev drugova izašla iz baze, po- 
ginuli su Branko Bajić i Ćira Šov- 
ljanski. Teško ranjen, Svetozar 
Marković-Toza pao je policiji u 
ruke. Posle herojski izdržanih svih 
vrsta mučenja, kojim je bio pod- 
vrgnut u novosadskoj »Armiji« i 
segedinskom zatvoru, obešen je 
u Novom Sadu 9. februara 1943. 
godine.
List »Slobodna Vojvodina«, koji je 
počeo da izlazi u Bačkoj, u Sremu 
se od 1943. razvio u glavno pokra- 
jinsko glasilo, štampa se u oslo- 
bođenom Banatu, da bi opet dos- 
peo u Novi Sad. Kao najznačajni 38



lis t NOP-a i revolucije u Vojvodi- 
ni, već imenom je simbolično iz- 
ražavao svoj program. Crvena gla- 
va prvog broja podsticala je rodo- 
ljube na revolucionarni bunt, a u 
isti mah bila je izazov fašistim a 
u borbi naroda za slobodu.
Na tradicijam a »Slobodne Vojvodi- 
ne« izrasli su današnji dnevni lis - 
tovi Socija lističkog saveza SAP 
Vojvodine: »Dnevnik« na srpsko- 
hrvatskom jeziku, i »Magyar szo« 
(Glas naroda) na mađarskom, »Li- 
bertatea« (Sloboda) na rumunj- 
skom, i »Ruske slovo« (Rusinska 
reč) na rusinskom jeziku, koji na 
istoj revolucionarnoj lin iji vode i- 
dejno-političku bitku za samoupra- 
vne socija lis tičke  društvene odno- 
se i neguju bratstvo-jedinstvo rav- 
nopravnih naroda i narodnosti u 
stvarno slobodnoj Vojvodini.

ABSTRACT
Rodna kuća Josipa Broza Tita i gospodarski ob jekt o b ite lji Broz u Kumrovcu

The history of the newspaper »Slobodna 
Vojvodina«

V. Štraser

The A g itp ro p ’s main task ii Novi Sad was 
to start the pub lica tion  of an in form ative 
newspaper. W hen Svetozar M arković Toza 
came to Novi Sad in 1942, premises were 
found for the prin ting  office so tha t the 
first number of S lobodna Vojvodina was 
issued on 15th November 1942. The press 
was, however, discovered a fte r a few days. 
During 1943 Slobodna Vojvodina develo- 
ped into the m ajor reg ional newspaper, 
and was printed firs t in the free region 
of Banat and then in Novi Sad again.
A ll present da ily  papers printed in Novi 
Sad in the languages of the various nations 
tha t inhab it the area, have g row n out of 
the trad ition  of Slobodna Vojvodina.

com i prikazom razvoja Školstva 
kotara Klanjec.
Biografski prikaz života i rada Jo- 
sipa Broza Tita daje sažet ali cje- 
lov it pregled bogatog životnog pu- 
ta Josipa Broza na osnovi podata- 
ka, o Titovom djetinstvu i školova- 
nju u Kumrovcu, o odlasku na za- 
nat i potrazi za poslom, te o Ti- 
tovom uključivanju u radnički po- 
kret i početku njegove revolucio- 
narne aktivnosti koja je uglavnom 
obilježila, c ije li njegov život. Po- 
moću povijesnih dokumenata, fak- 
sim ila, fo tografija  i predmeta p ri- 
kazano je Titovo djelovanje i nje-

gova vodeća uloga u revo luciji, 
NOB-i, poslijeratno j izgradnji Jugo- 
slavije te nastanku i razvoju po- 
kreta nesvrstanih zemalja u sv je t- 
skim okvirima.
Stalna izložba Povijest Kumrovca
govori o razvoju Kumrovca kroz 
stoljeća, od prvog spominjanja ime- 
na Kumrovec u pisanim povijes- 
nim dokumentima iz XVI. stoljeća,
o mjestu i ulozi Kumrovca u NOB-i
i njegovoj poslijeratno j izgradnji i 
razvoju.
Izložbeni postav Obitelj Broz po- 
moću dokumentarne građe »prati« 
prezime Broz od njegovog prvog

Spomen-škola, in te rije r stalne povijesne izložbe u Kumrovcu

#

Stalne povijesne izložbe 
u starom selu Kumrovec

Marijan Katušić

»Spomen-park Kumrovec«, muzejska je d i- 
nica Staro selo Kumrovec

Prim ljeno: 2. 10. 1986.

U sastavu RO »Spomen-park Ku- 
mrovec«, u muzejskoj radnoj jed i- 
nici Staro selo, posjetiocim a Tito- 
va rodnog mjesta dostupne su če- 
tir i stalne povijesne izložbe. To su 
biografski prikaz života i rada Jo- 
sipa Broza Tita u lijevom krilu Rod- 
ne kuće, stalne povijesne izložbe 
Obitelj Broz i Povijest Kumrovca,

39                  te Stara škola sa Spomen-učioni-


